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一、信号发射模型

◼ 孔雀为什么要开屏？

◼ 道金斯《自私的基因》

◼ 开屏有风险，炫耀须谨
慎！

◼ 哈耶克：达尔文的进化
论受到马尔萨斯和斯密
的影响。
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——斯彭思的教育模型

◼ Spence（1973，QJE）

◼ 能力是工人的不对称信息

◼ 受教育是一种证明自己能力的信号（signal）

◼ 受教育水平要产生成本，但与能力无关

◼ 存在混同均衡和分离均衡

◼ 类似观点：教育的本质是社会分层！

一、信号发射模型
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——教育模型I

◼ 一个工人，两个雇主（零利润约束）

◼ 工人选择受教育水平

◼ 雇主提供一个确定教育水平与工资的函数关系的契约

◼ 高能力工人的受教育成本更低

一、信号发射模型
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——对称信息

◼ wL=2，wH=5.5；Π=0

◼ s=0 for L and H

◼ 如果信息不对称，这样的契约会导致什么结果？滥竽充数。

一、信号发射模型
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——不对称信息

◼ 这是一个不完全信息动态博弈

◼ PBE（perfect Bayesian equilibrium）
◼ 第一步，猜测委托人的条件概率（信念）；

◼ 第二步，推测代理人的最优反应；

◼ 第三步，检查信念是否符合贝叶斯法则。

一、信号发射模型
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——混同均衡

◼ 两种类型工人选择同样的信号，“混”（pooling）在一
起

◼ 受教育水平可以是某个特定值s，也可以是0

◼ 关键是非均衡路径上的信念假设

◼ 下面这个结果是“读书无用论”的均衡

◼ 每类工人获得平均工资3.75（=0.5*2+0.5*5.5）

一、信号发射模型
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——分离均衡

◼ 当市场信念发生变化时，可能会出现分离均衡。例如，
Prob(a=L|s=1)=0，此时高能力工人将会偏离混同均衡，
去接受教育。

◼ 每类代理人选择不同的信号

◼ 雇主根据不同信号支付工资

一、信号发射模型
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——分离均衡的条件

◼ 雇主的参与约束

◼ 工人的激励相容约束

一、信号发射模型



11

——小结

◼ 信号发射本身是一种社会资源的浪费

◼ Spence本人曾任哈佛大学文理学院院长

◼ 分离均衡存在的原因是两类代理人的信号发射成本存在差
异（“单交叉”条件）

一、信号发射模型
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——应用

◼ 耸人听闻的成年礼：非洲部落的“内卷”

一、信号发射模型
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——连续信号下的混同均衡

◼ 假设教育水平s>=0是一个连续值。

◼ 混同均衡中，教育水平为s*，属于[0, s~]中的任意一点，
均支持一个不同的均衡。

◼ 最可能支持混同均衡的非均衡信念为Prob(a=L|s≠s*)=1。

二、信号发射模型的变体
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——连续信号下的混同均衡

◼ 最有动力偏离的是低能力工人，因此他的激励相容约束必
须被满足

◼ 高能力工人的激励相容约束在上述条件满足时，自动满足

二、信号发射模型的变体
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——连续信号下的分离均衡

◼ 低能力工人选择的教育水平s=0，而高能力工人选择的教
育水平为s*，位于区间[s’, s’’]

◼ 与离散变量不同，此时分离均衡也存在非均衡行为，例如
有人偏离了上述取值区间

◼ 不妨设定一个最极端的非均衡路径上的信念：Prob(a=L|s 

≠ s*)=1

二、信号发射模型的变体
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——连续信号下的分离均衡

◼ 此时，我们需要同时满足低能力和高能力两种类型的激励
相容约束

◼ 一方面，受教育成本必须足够高，使得低能力者不愿意模
仿；另一方面，成本必须足够低，使得高能力者愿意接受

二、信号发射模型的变体
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——连续信号下的分离均衡

二、信号发射模型的变体
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——连续均衡与离散均衡的对比

◼ 在混同均衡下， s>0 帕累托劣于s=0 ，即离散模型更好。
这再次表明了“有成本的”信号发射的社会代价。

◼ 在分离均衡下，连续信号使得高能力者可以选择最小偏离
成本的受教育水平s’，而不是位于区间[s’, s’’]的特定值，
即连续模型更好。

◼ 但是，连续信号可能导致过度的信号发射，因为它没有上
界。

◼ “烧钱”的商业模式：瑞幸咖啡

◼ 过度教育与“内卷”

二、信号发射模型的变体
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——瑞幸咖啡造假事件
◼ 2020年1月31日，知名做空机构浑水指责瑞幸数据造假。2月3日，瑞幸否认

浑水所有指控。2020年4月2日，瑞幸咖啡承认虚假交易额高达22亿。4月5日，
瑞幸咖啡发布道歉声明。5月19日，瑞幸咖啡被要求从纳斯达克退市。

◼ 2022年11月24日，瑞幸咖啡第三季度总净收入达到38.946亿元人民币，同比
增长65.7%。美国会计准则（GAAP）下营业利润为5.853亿元人民币，营业
利润率达到15.0%，首次突破双位数。在门店方面，本季度净新开门店651家，
门店总数达到7846家。月均交易客户数同比增长70.5%，达到2510万。

◼ 2023年11月1日，瑞幸咖啡（OTC：LKNCY）公布2023年第三季度财报：总
净收入为72.000亿元人民币，同比增长84.9%；在美国会计准则（GAAP）下
营业利润为9.617亿元人民币，营业利润率为13.4%。

二、信号发射模型的变体
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——瑞幸咖啡造假事件

二、信号发射模型的变体
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二、信号发射模型的变体
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——内卷involution

三、信号过度发射
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——学历内卷

三、信号过度发射
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——过度教育

三、信号过度发射
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——两个竞争性理论

三、信号过度发射
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——可检验的假说

三、信号过度发射
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——如何检验？

——结果如何？

三、信号过度发射
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——基于中国高等教育扩张的经验

◼ 北大课题组2003年针对45所大学毕业生的问卷调查，共
18722份有效问卷。

◼ 关键变量定义如下，控制变量包括毕业生性别、专业、学
校声誉、父亲受教育年限等。

三、信号过度发射
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——回归结果

三、信号过度发射
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——回归结果

三、信号过度发射

——这个回归分析有什么问题？
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——信号发射与类似现象

◼ 信号发射模型的关键是，信号本身与能力没有直接关系。

◼ 在声誉模型中，高能力者可以通过生产高品质商品或服务
来建立声誉，但这种表现与其能力直接相关。

◼ 此外，声誉模型要求多期博弈，而非一次性博弈。

◼ 有些信号是外生的，与代理人的努力无关。例如，年龄、
性别、相貌。

◼ 外生信号的好处是节约了发射成本，但可能并不准确。

四、对信号发射模型的评论
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四、对信号发射模型的评论
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四、对信号发射模型的评论
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——信号发射模型的缺陷

◼ 信号发射模型在解释教育的实践中，通常用学历、教育年
限或者分数来衡量，但三者可以差别很大。

◼ 有学者提出了三条反对理由（Layard-Psacharopoulos，
1974）：

◼ 退学者与完成学位者得到同样高的教育收益率，所以学历可能不
是好的指标，但受教育年限可能是。

◼ 不同教育水平的工资差异随年龄而提高，但当雇主多次观测到工
人的产出后，教育信号的作用将降低。

◼ 一些考试或证书的成本低于教育。例如，美国SAT（scholastic 

assessment test）的分数与之后的成绩高度相关。

四、对信号发射模型的评论
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——生产性的信号发射

◼ 在混同均衡中，信号发射也许是浪费社会资源，但有三条
理由表明它在分离均衡中是次优有效的。

◼ 第一，它允许雇主为不同类型工人匹配不同的工作，做到“人尽其
才”。如果是混同均衡，只能随机分配，无法做到工作“对口”。例
如，硅酸盐专业的大学生分配到百货店卖盐。

◼ 第二，它阻止了有天赋的工人转移到能表明他们天赋但生产率更低的
工作。没有信号发射，有天赋的工人只能创业，这样他收入更高但生
产率更低。

◼ 如果能力是内生的，它将鼓励工人去提高能力。“熟读唐诗三百首，
不会吟诗也会吟”。

四、对信号发射模型的评论
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